
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 10 Ιανουάριου 2003

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός 
Κώστας Σημίτης είχε σήμερα στις 10.00 το πρωί, στο Μέγαρο 
Μαξίμου, συνάντηση με τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Romano Prodi.

Ακολούθησε κοινή συνεδρίαση στο Ζάππειο Μέγαρο ίων μελών ίου 
Υπουργικού Συμβουλίου υπό την προεδρία ίου Πρωθυπουργού και του 
Κολεγίου των Επιτρόπων υπό την προεδρία του κ. Ριυάί. Αυτή η κοινή 
συνεδρίαση σηματοδότησε ουσιαστικά την έναρξη της Ελληνικής 
Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση, κατά τη διάρκεια του α’ εξαμήνου 
του 2003.
Κατά τη συνεδρίαση, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης εξέθεσε 
διεξοδικά τις προτεραιότητες της Ελληνικής Προεδρίας προς το Κολέγιο 
των Επιτρόπων. Προτεραιότητες, που όπως επεσήμανε και ο κ. Ρτοάί 
αποτελούν εφεξής και προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Μετά το πέρας της κοινής συνεδρίασης, ο Προεδρεύων του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης και ο 
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Romano Prodi 
παρεχώρησαν συνέντευξη Τύπου προς τους Ελληνες και ξένους 
δημοσιογράφους.
Στις εισαγωγικές παρεμβάσεις τους είπαν τα εξής:

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας χαιρετίζω με ιδιαίτερη χαρά εδώ 
στην Αθήνα. Από σήμερα ξεκινάμε εντατικά την Προεδρία μας. Για την 
Προεδρία μας έχουμε καθορίσει πέντε προτεραιότητες:

• Η πρώτη προτεραιότητα είναι να ολοκληρώσουμε τη διεύρυνση με 
βάση τις αποφάσεις της Κοπεγχάγης και να υπογράψουμε στις 16 
Απριλίου τις νομικές πράξεις προσχώρησης των δέκα νέων κρατών - 
μελών.

• Η δεύτερη προτεραιότητα αφορά τη συνέχιση των πολιτικών, οι 
οποίες αποφασίστηκαν στη Λισσαβόνα. Πολιτικές που είναι ιδιαίτερα 
χρήσιμες αυτή την εποχή για να αντιμετωπίσουμε τη διεθνή ύφεση, 
αλλά και για να προσδώσουμε έναν πιο ανταγωνιστικό ρόλο, μια πιο 
ανταγωνιστική παρουσία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Εμείς έχουμε ως 
κέντρα βάρους την ενίσχυση των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, 
την καταπολέμηση της ανεργίας, αλλά και την προώθηση των 
πολιτικών κοινωνικής συνοχής.
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• Τρίτη προιεραιότητά μας είναι τα θέματα της μετανάστευσης: Τόσο η 
ενσωμάτωση των μεταναστών που βρίσκονται στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και ζουν στις κοινωνίες τους, όσο και η 
καταπολέμηση της λαθρομετανάστευσης.

• Τέταρτη προτεραιότητα είναι η ολοκλήρωση της διαδικασίας της 
Συνέλευσης για το Μέλλον της Ευρώπης, ώστε τον Ιούνιο, όταν 
συνέλθει το τακτικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, να υπάρχει το κείμενο 
του νέου Συντάγματος της Ευρώπης, της συνταγματικής συνθήκης, 
την οποία θα έχει προετοιμάσει η Συνέλευση, προκειμένου να 
αποφασίσει η Σύνοδος Κορυφής ποια θα είναι η συνέχεια.

Και τέλος, θέλουμε να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στα θέματα:
-  Αμυντικής και εξωτερικής πολιτικής,
-  Της συνεργασίας στα Βαλκάνια,
-  Της Μέσης Ανατολής,
-  Της συνεργασία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Αφρικής, και
-  Ιδίως της προώθησης των σχέσεων στη μεσογειακή λεκάνη, στη 

Μεσόγειο.
Βεβαίως θα ασχοληθούμε και με το θέμα του Ιράκ. Ελπίζω να 
ασχοληθούμε για να κατοχυρώσουμε την ειρήνη στην περιοχή.

Αυτή είναι η ατζέντα. Είναι μία ατζέντα που έχει να 
αντιμετωπίσει προκλήσεις, αλλά μετά από τη σημερινή συνεργασία που 
είχαμε με τον κ. Prodi και την Επιτροπή, πιστεύουμε ότι υπάρχουν 
πολλές δυνατότητες για μετά το 6μηνο αυτό η Ευρώπη να έχει μια 
ακόμη πιο ισχυρή παρουσία.
Σας ευχαριστώ.

(Ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

R. PRODI: Ευχαριστώ ιδιαίτερα τον Κώστα, τους συνεργάτες του, αλλά 
και την πόλη των Αθηνών γι’ αυτή τη θαυμάσια συνάντηση. Οι 
προτεραιότητες της Ελληνικής Προεδρίας είναι και δικές μας 
προτεραιότητες. Αυτό είναι το συμπέρασμα της πρώτης συνάντησής μας. 
Διεύρυνση, το μέλλον της Ευρώπης, μεταρρύθμιση των οικονομιών μας, 
μετανάστευση και αν μπορούμε, μία πιο συνεκτική συνεπή πολιτική στη 
Μέση Ανατολή, στο Μεσογειακό χώρο και έναντι του Ιράκ.

Αυτές είναι οι μεγάλες προκλήσεις. Είμαστε έτοιμοι όμως να 
τις αντιμετωπίσουμε και πραγματικά προσβλέπω σε μια στενή 
συνεργασία με τον Πρωθυπουργό και την κυβέρνησή του, τους 
επόμενους έξι μήνες.

Ας πω δυο λόγια για τα θέματα «κλειδιά». Πρώτα απ’ όλα, 
για τη διεύρυνση. Και η επόμενη συνάντησή μας θα πραγματοποιηθεί 
στην Αθήνα στις 16 Απριλίου. Έχουμε πολλή δουλειά μπροστά μας 
μέχρι τον Απρίλιο. Προς στιγμήν όλα προχωρούν ομαλώς. Η Προεδρία
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έχει να διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο, καθοδηγώντας τις εργασίες, 
επικεντρώνοντας τις προσπάθειες μας στα ουσιώδη.

Όμως, η διεύρυνση δεν σταματά στην Αθήνα. Δεν 
ολοκληρώνεται εκεί. Η Ελληνική Προεδρία θα βοηθήσει την Ευρωπαϊκή 
Ενωση και την περιοχή των Βαλκανίων να προσεγγίσουν η μία την άλλη. 
Και αυτή είναι μία σημαντικότατη προτεραιότητα. Θα πρέπει να 
αποστείλουμε ένα σαφές μήνυμα: Ότι οι πόρτες της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
είναι ανοιχτές και ανέκαθεν τα Βαλκάνια ανήκαν στην Ευρώπη. Βέβαια, 
χρειάζεται πολύ σκληρή δουλειά, αλλά κάποια στιγμή όλες οι 
βαλκανικές χώρες μπορούν να καταστούν μέλη της Ένωσης.

Δεύτερον, η Ελληνική και η Ιταλική Προεδρία προσφέρουν 
μία μοναδική, θα έλεγα, ευκαιρία να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στη 
μεσογειακή πολιτική της Ένωσης. Θα αποστείλω σύντομα μία επιστολή 
στον Πρωθυπουργό κ. Σημίτη και στον Πρωθυπουργό κ. Μπερλουσκόνι, 
θέτοντας συγκεκριμένους στόχους για το 2003 για το χώρο της 
Μεσογείου, γιατί θεωρώ ότι είναι μία μοναδική ευκαιρία.

Η Ελληνική Προεδρία, επίσης, αποτελεί καλή ευκαιρία 
για να έχουμε μία πιο συνεκτική εξωτερική πολιτική. Και όχι μόνο στο 
μεσογειακό χώρο, αλλά και στη Μέση Ανατολή και στο Ιράκ.

Θα ήθελα να πω ότι ο πόλεμος δεν είναι και δεν πρέπει να 
είναι αναπόφευκτο γεγονός. Πρέπει όλοι να κάνουμε ό,τι μπορούμε για 
να εξευρεθεί μια ειρηνική επίλυση στην κρίση. Και ελπίζω ότι η 
Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να συμβάλλει στην ειρήνη, οικοδομώντας μία 
πιο στέρεα, πιο ισχυρή εξωτερική πολιτική.

Η μεγαλύτερη συμβολή μας στην ειρήνη θα είναι να 
οικοδομήσουμε και να καταλήξουμε σε μια κοινή θέση στην εξωτερική 
πολιτική μας. Αυτή θα είναι η συμβολή της Ευρωπαϊκής Ενωσης

Τέλος, η εαρινή Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου θα 
επικεντρωθεί στα οικονομικά ζητήματα. Η σημερινή κατάσταση είναι 
πολύ διαφορετική από εκείνη που επικρατούσε πριν από τρία χρόνια, 
όταν αποφασίσαμε τη διαδικασία της Λισσαβόνας.

Μπορούμε να είμαστε ευτυχείς με πολλά από τα 
αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν, όμως παραμένουν αρκετά 
προβλήματα και πρέπει ειλικρινά να παραδεχθούμε ότι η πρόοδος δεν 
ήταν αρκετά ταχεία ή δεν ήταν αρκετά συντονισμένη, ώστε να δώσει τα 
αποτελέσματα που υποσχέθηκαν στη Λισσαβόνα οι αρχηγοί κρατών και 
κυβερνήσεων την άνοιξη του 2000.

Έτσι, λοιπόν, πρέπει από κοινού με την Ελληνική 
Προεδρία, να παρακινήσουμε τα κράτη-μέλη να επιταχύνουν τις 
διαδικασίες μεταρρύθμισης της ευρωπαϊκής οικονομίας. Διότι, 
πραγματικά, ο στόχος μας για το 2010 να είμαστε η πλέον ανταγωνιστική



οικονομία του κόσμου, βρίσκεται ακόμη μπροστά μας, επί τάπητος. Και 
είναι μία από τις κύριες δεσμεύσεις μας.
Σας ευχαριστώ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, αναφερθήκατε στην κοινή 
θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το ψήφισμα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας σε σχέση με τον πόλεμο στο Ιράκ. Πότε θέλετε να 
εξασφαλιστεί αυτή η κοινή θέση; Θέλετε να επιτευχθεί από τους 
υπουργούς Εξωτερικών όταν θα συνεδριάσουν στο τέλος του μήνα, μετά 
δηλαδή την παράδοση της Έκθεσης του κ. Μπλιξ στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θα επικοινωνήσω με τους Πρωθυπουργούς των χωρών- 
μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας. Η ελληνική κυβέρνηση, ο υπουργός 
Εξωτερικών, βρίσκονται σε επαφή με τα υπόλοιπα μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης. Συζητούμε και στόχος μας είναι να εξασφαλιστεί κοινή θέση. 
Είναι πολύ νωρίς ακόμη για να πούμε πότε θα επιτευχθεί η κοινή θέση 
και τι μορφή θα πάρει, μιας και δεν έχουμε ακόμη στα χέρια μας όλα τα 
στοιχεία του προβλήματος.

Αναμένουμε τα στοιχεία των Επιθεωρητών των Ηνωμένων 
Εθνών. Θα λάβουμε και τις αντιδράσεις των μελών και πιθανότατα στη 
συνέχεια θα επιτευχθεί μια κοινή γραμμή. Σας διαβεβαιώ, όμως, ότι από 
τις επαφές που είχα μέχρι στιγμής, συμπεραίνω πως δεν θα υπάρξουν 
ιδιαίτερες δυσκολίες στο να συμφωνήσουμε επί των θεμάτων.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, πραγματικά πιστεύετε ότι 
υπάρχει ακόμη περιθώριο για την ειρήνη σε σχέση με τον πόλεμο στο 
Ιράκ;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θα ήθελα να τονίσω κατ’ αρχάς ότι δεν πρέπει να 
κάνουμε υποθέσεις για το μέλλον, χωρίς να υπάρχουν όλα τα δεδομένα 
του προβλήματος. Όπως είπα πριν, αυτή τη στιγμή περιμένουμε την 
Έκθεση των Επιθεωρητών του ΟΗΕ σε σχέση με την αποστρατικοποίηση 
και τον έλεγχο των όπλων, ατομικών, βιολογικών κ.λπ.

Θέλω να επαναλάβω το εξής: Δεν μπορεί κανείς να προδικάζει από τώρα, 
αν θα υπάρξει πόλεμος ή όχι. Η επιθυμία μας, η θέλησή μας, η πολιτική 
μας είναι να μην υπάρξει πόλεμος. Δεν θέλουμε πόλεμο. Αλλά υπάρχει 
μία διαδικασία, η οποία αποφασίστηκε. Το Συμβούλιο Ασφαλείας του 
ΟΗΕ πήρε μία απόφαση. Το Συμβούλιο Ασφαλείας έθεσε ορισμένους 
όρους. Υπάρχει μία αποστολή Επιθεωρητών του ΟΗΕ στο Ιράκ για να 
διαπιστώσουν τα μέλη της, αν οι όροι αυτοί θα τηρηθούν. Και με βάση 
την έκθεση της αποστολής αυτής, θα ληφθούν οι αποφάσεις.

Θα ακολουθήσουμε αυτή τη διαδικασία και άποψή μας 
είναι ότι θα πρέπει το Συμβούλιο Ασφαλείας να ασχοληθεί εκ νέου με το 
θέμα και να αποφασίσει τι θα γίνει, όταν θα έχει στη διάθεσή του τα 
δεδομένα. Τότε θα μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα ότι θα γίνει αυτό ή
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εκείνο. Θα υπάρξει, επομένως, μία πρόσθετη διαδικασία που εξασφαλίζει 
χην ειρήνη και διασφαλίζει την καταστροφή όποιων όπλων και οπλικών 
συστημάτων πρέπει να καταστραφούν. Αλλά αυτή τη στιγμή υποθέσεις 
δεν είναι σωστό να κάνουμε. Πρέπει να κάνουμε αυτό που είπαν τα 
Ηνωμένα Έθνη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, για την πρώτη σας
προτεραιότητα, τη διεύρυνση δηλαδή, αναρωτιέμαι αν βλέπετε 
οποιοδήποτε εμπόδιο στην υπογραφή της Συνθήκης Προσχώρησης, γιατί 
ακούγονται κάποιες απόψεις σε κράτη-μέλη, ότι δεν θα πρέπει να 
υπογράψει η κυβέρνηση αν δεν πληρούνται κάποιες προϋποθέσεις. Σας 
ρωτώ τι θα κάνετε εσείς για να αποφευχθεί κάτι τέτοιο;

Και ένα δεύτερο πιο τεχνικό θέμα: Μετά την υπογραφή τα 
νέα μέλη θα έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν ως παρατηρητές στις 
συνεδριάσεις του Συμβουλίου; Τι είδους καθεστώς παρατηρητή έχετε 
υπόψη σας; Ενεργού παρατηρητή, παθητικού παρατηρητή, θα παίρνουν 
μέρος στη συζήτηση ή απλώς θα παρακολουθούν;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οσον αφορά το πρώτο ερώτημά σας. Στην Κοπεγχάγη 
υπήρξε μία ομόφωνη απόφαση, να καταστεί η Κύπρος μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η απόφαση αυτή ελήφθη με βάση και τη 
Συμφωνία του Ελσίνκι, ότι δηλαδή η επίλυση του πολιτικού 
προβλήματος της Κύπρου δεν αποτελεί προϋπόθεση για την ένταξή της 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Επί τη βάσει αυτών των δύο αποφάσεων προχωρούμε. Εάν 
υπάρξει λύση του πολιτικού προβλήματος, μία επανενωμένη Κύπρος θα 
υπογράψει τη Συμφωνία Προσχώρησης. Εάν δεν υπάρξει επίλυση του 
πολιτικού ζητήματος, τότε η Κυπριακή Δημοκρατία θα προσυπογράψει 
τη Συνθήκη Προσχώρησης και, όπως έχει αποφασισθεί από το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης, το κοινοτικό κεκτημένο δεν θα 
εφαρμοστεί στο βόρειο τμήμα της Κύπρου.

Αλλά μ’ αυτή την ευκαιρία επιτρέψτε μου να επαναλάβω ότι 
η ελληνική κυβέρνηση και η Ελλάδα λόγω της Προεδρίας που ασκεί, 
καταβάλλει κάθε προσπάθεια, ούτως ώστε να επιτευχθεί μία συμφωνία 
επί τη βάσει του Σχεδίου Ανάν.

Απαιτούνται διαπραγματεύσεις. Και οι δύο πλευρές (και οι 
Ελληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι) επιθυμούν να πραγματοποιηθούν 
διαπραγματεύσεις. Αλλά μέχρι τώρα υπάρχουν δυσκολίες από πλευράς 
της τουρκοκυπριακής κοινότητας που λέγει ότι επιθυμεί 
διαπραγματεύσεις, αλλά δεν προχωρά σε διαπραγματεύσεις.

Ελπίζω ότι με την επίσκεψη του κ. ϋε βοίο την επόμενη 
εβδομάδα στην Κύπρο θα ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις, ούτως ώστε 
εγκαίρως να ολοκληρωθούν πριν από την υπογραφή της Συνθήκης 
Προσχώρησης.



Σε ό,ιι αφορά το δεύτερο ερώτημά σας: Από τη Διάσκεψη 
Κορυφής και μετά την υπογραφή της Συνθήκης Προσχώρησης, τα νέα 
μέλη θα συμμετέχουν σε όλες τις συνεδριάσεις και θα εκφράζουν τις 
απόψεις τους. Θα συμμετέχουν με αυτό τον τρόπο στις αποφάσεις. Σε 
ό,τι αφορά την έκφραση των απόψεων και την ανάγκη οι απόψεις αυτές 
να λαμβάνονται υπόψη, εμείς το θεωρούμε αναγκαίο εφ’ όσον πρόκειται 
για κράτη-μέλη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Prodi, είπατε προηγουμένως, ότι σε μία 
πορεία χρόνου έχουν θέση στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση και οι βαλκανικές 
χώρες. Μέσα σ’ αυτές τις Βαλκανικές χώρες εντάσσετε και την Τουρκία; 
Σας προβληματίζει ότι το τελευταίο 24ωρο με αφορμή την κρίση που 
υπάρχει στις σχέσεις Αμερικής και Τουρκίας για τις διευκολύνσεις στα 
αμερικανικά στρατεύματα εν όψει της εισβολής στο Ιράκ, υπάρχει μία 
αντίδραση των Τούρκων Στρατηγών, οι οποίοι φαίνεται να δηλώνουν 
παρόντες στα πολιτικά πράγματα της Τουρκίας; Σας ερωτώ αν σας 
ανησυχεί κάτι τέτοιο για το πώς δηλαδή εξελίσσεται το πολιτικό 
εσωτερικό μέτωπο στην Τουρκία.

Και κάτι άλλο: Όταν πήρατε το λόγο, που σας έδωσε ο κ. 
Σημίτης, είπατε στον Έλληνα Πρωθυπουργό, «ευχαριστώ τον Κώστα». 
Δείξατε δηλαδή ότι συμπαθείτε πάρα πολύ τον Έλληνα Πρωθυπουργό. 
Θα ήθελα να σας ρωτήσω, αν θα τον βλέπατε να είναι ο διάδοχός σας.

R. PRODI: Για το δεύτερο ερώτημα, πρέπει να ρωτήσετε εκείνον, αν 
ενδιαφέρεται.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Έχω επανειλημμένος δηλώσει πως όχι.

R. PRODI: Σε κάθε περίπτωση είμαστε φίλοι. Λυπούμαι, τι να κάνω; 
Είμαστε φίλοι!

Οσον αφορά, τώρα, την πρώτη ερώτησή σας για την 
Τουρκία: Η Τουρκία δεν ανήκει στα Βαλκάνια. Πρέπει να ξεχωρίσουμε 
τα θέματα. Για τα Βαλκάνια ήμουν σαφής. Πρέπει να είμαστε έτοιμοι με 
μια στρατηγική ενσωμάτωσης, συμπερίληψης με τους δικούς μας 
κανόνες πάντοτε, η κάθε χώρα να εξεταστεί με τις δικές της 
ιδιαιτερότητες και να ξεκινήσει τέλος πάντων η όλη διαδικασία, γιατί 
αυτή είναι μία από τις προτεραιότητες της Commission και είμαι 
βέβαιος και γνωρίζω πως τη συμμερίζεται και η Ελληνική Προεδρία.

Για το θέμα της Τουρκίας, τίποτε το νέο δεν υπάρχει από 
πλευράς μας, μετά τα όσα αποφασίστηκαν στην Κοπεγχάγη. Δηλαδή, στο 
β’ εξάμηνο του 2004, η Commission θα πρέπει να παρουσιάσει μια 
έκθεση για το θέμα των κριτηρίων της Κοπεγχάγης. Και ασφαλώς 
παρακολουθούμε πολύ προσεκτικά και από μέσα όλες τις εξελίξεις σε 
σχέση με την Τουρκία, τις εξελίξεις σε σχέση με τα κριτήρια της 
Κοπεγχάγης και αυτό είναι το μέτρο σύγκρισης που χρησιμοποιούμε.
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Βεβαίως, μας ενδιαφέρει και το θέμα των σχέσεων 
Τουρκίας-Ηνωμένων Πολιτειών, αλλά δεν είναι αυτό κριτήριο με βάση το 
οποίο θα λάβουμε απόφαση σε περίπου 1,5, σχεδόν δύο χρόνια.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Επανέρχομαι στο θέμα των Βαλκανίων. Κατά τη 
διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας περιμένουμε μία συζήτηση για τα 
σύνορα της Ευρώπης και βλέπω ότι ο κ. Prodi ξεκινάει μία νέα φάση για 
τη διεύρυνση. Αυτό τι σημαίνει; Ότι θα υπάρχουν εκθέσεις για νέες 
υποψήφιες χώρες, για παράδειγμα θα υπάρξει έκθεση για την Κροατία; 
Θα ενισχυθούν οι σχέσεις με τις χώρες αυτές; Πώς θα ξεκινήσει όλη η 
συζήτηση για το μέλλον της Ευρώπης εν προκειμένω;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ; Η Κροατία οπωσδήποτε ανήκει στην Ευρώπη. Όλες οι 
ευρωπαϊκές χώρες, εάν το επιθυμούν, μπορούν να προσχωρήσουν στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αν εκπληρώνουν τις προϋποθέσεις και τους όρους. Η 
Κροατία, απ’ ό,τι μαθαίνω θα ζητήσει να λάβει το καθεστώς υποψήφιας 
χώρας και φυσικά θα πρέπει να εκπληρώνει τους όρους και τις 
προϋποθέσεις που χρειάζονται. Πράγμα που σημαίνει ότι απαιτείται μία 
διαδικασία ορισμένων χρόνων. Το ίδιο, άλλωστε, συνέβη και με τις δέκα 
υποψήφιες χώρες που αυτή τη στιγμή γίνονται μέλη. Η ίδια ακριβώς 
διαδικασία ακολουθείται και για τις άλλες δύο υποψήφιες χώρες των 
Βαλκανίων, τη Ρουμανία και τη Βουλγαρία.

Επομένως, οι ίδιες αρχές ισχύουν και για τις άλλες 
βαλκανικές χώρες, στις οποίες υπάρχουν μεγάλες κοινωνικές και 
οικονομικές διαφορές. Υπάρχουν ακόμη και πολιτικά ζητήματα, αρκετά 
δυσχερή στην επίλυσή τους. Όλα αυτά απαιτούν χρόνο. Αλλά βεβαίως ο 
στόχος μας -και νομίζω είναι και στόχος όλων των ευρωπαϊκών χωρών- 
παραμένει: Οι χώρες που το επιθυμούν να γίνουν μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Υπάρχει βέβαια και το θέμα που αναφέρατε, τα σύνορα της 
Ευρώπης. Όμως, αυτή τη στιγμή είναι σαφές ότι επιθυμούμε μέλη που 
δέχονται τις βασικές αρχές, που δέχονται το κράτος Δικαίου, που έχουν 
τις οικονομικές και κοινωνικές προϋποθέσεις, ώστε να συμμετάσχουν 
στην ευρωπαϊκή ανάπτυξη.

Βέβαια, η Ευρώπη έχει και τα φυσικά της σύνορα, τα 
γεωγραφικά της και μιλώντας για την Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει αυτά τα 
σύνορα να τα λάβουμε υπόψη. Υπάρχουν χώρες που βρίσκονται εκτός 
της Ευρώπης, χώρες με τις οποίες είναι δυνατή μία πολύ στενή 
συνεργασία, αλλά κατ’ εμέ η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μία Ένωση 
Ευρωπαϊκή.

R. PRODI: Πρέπει επίσης να πούμε ότι η προοπτική ή η ελπίδα 
συμμετοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση, βοήθησε ήδη πάρα πολύ τα 
Βαλκάνια τόσον από πολιτικής πλευράς, όσο και από οικονομικής 
σκοπιάς. Η κατάσταση βελτιώθηκε σημαντικά τα τελευταία χρόνια και
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αυτό πρώτιστος επειδή υπάρχει η πεποίθηση ότι μπορεί να αποτελόσουν 
μέλη της Ένωσης.

Σε ό,τι αφορά τα σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει 
να ξεκινήσει μια συζήτηση. Εγώ επανειλημμένος ανέφερα το πρόβλημα, 
γιατί είναι σαφές ότι υπάρχουν όρια στη διεύρυνση της Ευρώπης, 
υπάρχουν γεωγραφικά σύνορα, υπάρχουν και πολιτικά, πολιτιστικά, 
ανθρώπινα σύνορα και όρια.

Πρόκειται για μια συζήτηση που πρέπει να δρομολογηθεί, 
να ξεκινήσει. Διότι με αυτή τη συζήτηση πρέπει ταυτόχρονα να 
προετοιμάσουμε την πολιτική καλής γειτονίας με αρκετές χώρες και να 
προετοιμάσουμε πραγματικά τις φίλες χώρες, ώστε να προετοιμάσουμε 
στη συνέχεια τη μελλοντική Ευρώπη. Αυτή είναι μια στρατηγική που 
πρέπει να προωθηθεί.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η ερώτηση είναι αν σκέφτεστε τις 
αποφάσεις της Αισσαβόνας να τις πάτε ένα βήμα μπροστά, σε ό,τι αφορά 
την απασχόληση και αν η Επιτροπή και η Προεδρία έχουν σκοπό να 
προτείνουν στο Συμβούλιο του Ιουνίου να τεθεί δείκτης απασχόλησης, 
δεσμευτικός για τις χώρες -  μέλη, όπως ισχύει με το δείκτη για το 
έλλειμμα ή για τον πληθωρισμό.

Αν θα υπάρξει δηλαδή μια απόφαση, αν σκέφτεστε να το 
δείτε σε μια προοπτική, ώστε να υπάρχουν δεσμευτικοί δείκτες για την 
απασχόληση, όπως υπάρχουν και για τα άλλα οικονομικά στοιχεία.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεσμευτικοί δείκτες μπορεί και πρέπει να υπάρχουν 
εκεί, όπου είναι δυνατόν να υπολογίσει κανείς το αποτέλεσμα με κάποια 
σχετική βεβαιότητα. Δεσμευτικοί δείκτες, όταν δεν υπάρχει βεβαιότητα, 
όταν υπάρχει μια εποχή οικονομικής κρίσης, όταν υπάρχει ύφεση, 
απλώς δεν βοηθούν, αναδεικνύουν το πρόβλημα αρνητικά, θα έλεγα.

Πρέπει να πάρουμε αποφάσεις που αφορούν διάφορους 
τύπους απασχόλησης, κυρίως την κατάρτιση, το πώς θα γίνουν 
περισσότερες επενδύσεις, θέματα σε σχέση με τα δίκτυα τα οποία πρέπει 
να αναπτύξουμε, θέματα αγοράς για να αυξήσουμε την απασχόληση. 
Αλλά εγώ δεν πιστεύω ότι θα βοηθήσει σε τίποτε, αν βγει ένας κατάλογος 
ο οποίος θα ορίζει ότι η απασχόληση στην Α’ χώρα πρέπει να είναι τόση, 
στη Β’ χώρα τόση, στη Γ’ χώρα τόση. Δεν είναι δυνατός αυτός ο 
κατάλογος και θα ήταν εξωπραγματικός.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μας είπατε ότι αγωνίζεστε να αποφύγετε τον 
πόλεμο. Αλλά ως ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχετε την ευθύνη να 
εξετάσετε και ένα σενάριο πολέμου και είμαι βέβαιη ότι το κάνετε αυτό. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει μια στρατηγική και ένα προϋπολογισμό για 
ανθρωπιστική βοήθεια και για την ανοικοδόμηση του Ιράκ;
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R. PRODI: Ναι, όχι μόνο αυτό, αλλά το συζητήσαμε και στην τελευταία 
συνάντηση της Commission. Υπάρχουν κονδύλια που είναι διαθέσιμα 
για ανθρωπιστική βοήθεια στο Ιράκ, αλλά έχουμε και κάποια σενάρια σε 
περίπτωση πολέμου, ώστε να αντιμετωπίσουμε και τις ανθρωπιστικές 
συνέπειες ενός πολέμου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αναφερθήκατε προηγουμένως στην 
πρωτοβουλία που προτίθεστε να αναλάβετε και να επικοινωνήσετε με 
τους ομολόγους σας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για το ζήτημα του Ιράκ. 
Περιγράψατε συγχρόνως και μια διαδικασία...

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Επικοινωνώ ήδη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ναι, επικοινωνείτε. Περιγράψατε συγχρόνως και 
μια διαδικασία που ακολουθείται στο πλαίσιο του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών. Με δεδομένο ότι τρεις (3) χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης είναι μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών, ποια θα είναι η στάση που θα τηρήσουν, μέχρι να 
διατυπωθεί η κοινή θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Πρώτα απ’ όλα να αποσαφηνίσουμε τα εξής: Τέσσερα (4) 
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης συμμετέχουν στο Συμβούλιο Ασφαλείας, 
εκ των οποίων τα δύο (2) μόνο είναι μόνιμα μέλη και με αυτά τα μέλη 
έχουμε μια επαφή, ακριβώς γι’ αυτά τα θέματα.

Δεν ξέρουμε πώς θα έρθουν τα προβλήματα και ποιες 
μπορεί να είναι οι απαντήσεις και οι συζητήσεις. Εγώ θέλω δε, να 
επαναλάβω το εξής, γιατί υπάρχει μια άποψη ιδίως σε μας εδώ, ότι πέρα 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν υπάρχουν άλλες χώρες στον κόσμο, ότι 
δεν υπάρχει Συμβούλιο Ασφαλείας και ό,τι αποφασίσουμε εμείς θα είναι 
και αυτό που θα αποφασίσει το Συμβούλιο Ασφαλείας. Δεν είναι έτσι. 
Χρειάζεται συνεννόηση και διάλογος με τις Ηνωμένες Πολιτείες, 
χρειάζεται συνεννόηση και διάλογος με την Κίνα και τη Ρωσία.

Όλοι αποφασίζουν τι θα γίνει στο Ιράκ, όλοι πρέπει να έχουν 
γνώμη και όλοι πρέπει να ρωτηθούν. Και όχι μόνο η Προεδρία, αλλά και 
οι άλλες χώρες που είναι στο Συμβούλιο Ασφαλείας, διότι και αυτές 
έχουν μια ευθύνη και ένα ρόλο να παίξουν. Είναι μια διαδικασία αρκετά 
πολύπλοκη, στην οποία όλοι εκφέρουν γνώμη και θα πρέπει να υπάρξει 
συντονισμός με όλους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  R. PRODI: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.
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